

十年接力 奠基有成

—國小生活與倫理科教育目標的研究

與教材教法的改進—

顏秉興

十年，對個人的生命而言，應該算是一段不短的歲月，但從五千年歷史文化的觀點來看，可以說祇是一轉瞬間。這過去的十年中，台灣的教育面臨了許多重大的衝擊，特別值得一提的就是由社會快速變遷所激起的國小生活與倫理教育的研究與改進。

就整體來說，台灣經驗，舉世聞名，居住在這一個寶島上的人民，不僅享受了前所未有的富足的物質生活，同時，也品嚐了豐盛的民主和自由的成果。可惜的是，富裕的生活和可貴的民主與自由並未能給我們帶來高水準的生活品質，相反的，隨著解嚴和開放的結果，許多負面的影響卻紛至沓來。價值混淆、社會脫序、群眾抗爭、暴力肆虐，許多亂象給人們帶來內心的焦慮和不安。尤其是近年來青少年犯罪率暴增，吸食毒品人數增多，校園暴力事件頻頻發生，更增加了世人對公民與生活教育成效的質疑。雖然，大家都希望這祇是暫時的過

渡現象，但是理智告訴我們，如果不從國小生活與倫理教育方面著手，痛下決心，作徹底的改進，恐怕不知道何時才能杜絕亂源，讓世人恢復對教育的信心。

民國七十四年，「人文及社會學科教育指導委員會」成立，在公民學科組之下，成立了「生活與倫理」學科分組，其主要任務即在從事國小生活與倫理教育的全面檢討與重新規劃。茲將本分組十年來的重要工作，簡述如下：

研究學科目標

一切從頭開始

教育是一套有目的有計畫的設施，無論是一個階段的教育或者是一個學科的教學，都以實現其目標為首要任務。本學科研究委員會秉承指導委員會工作重點之指示，展開國小生活與倫理學科教育目標的研究。其目的為檢討現行國小生活與倫理學科教育目標之是否適當，提出改進意見；分析世界各重要國家的小學公民教育目標，進行比較研究，作為本科教育目標修訂的借鏡；進行生活與倫理學科教育目標的理論研討，尋求教育目標的擬訂原則；以期提供國小生活與倫理之具體教育目標，以為修訂生活與倫理課程標準的依據。目的確定以後，本學科即開始進一步確定研究範圍，選擇研究方法，訂定研究步驟與進度。經由理論的研討，我們認為國小生活與倫理科應以「生活規範」的指導，和「基本道德」的教學為重點，

而生活與倫理學科教育目標的研訂，應依據下列五項原則：即 1. 符合國民小學教育目標；2. 適合兒童身心發展；3. 配合社會生活需要；4. 兼顧我國文化背景與特質；5. 順應教育發展趨勢。最後，我們對國民小學生活與倫理學科教育目標提出了修訂的建議：

總目標

國民小學生活與倫理學科教育目標，以實施生活規範、基本道德為中心，期能養成兒童良好生活習慣，建立正確倫理觀念，充實道德知能，以育成堂堂正正的好國民。

分項目標

- 指導兒童熟悉生活規律、國民禮儀，養成良好的生活習慣。
- 培養兒童孝親敬長、友愛兄弟、睦鄰樂群及待人接物的正當態度。
- 養成兒童互助合作、服務團體、熱愛鄉里及守分負責的良好行為。
- 啓發兒童價值判斷的能力，重視公德、守法、愛國的正確觀念。
- 建立兒童現代倫理觀念，並能發揚中華民族固有道德，以養成堂堂正正的健全國民。

分段目標

甲、一、二年級：

- 指導兒童學習日常生活中應遵守的各項生活規範，養成良好的習慣。

•指導兒童孝親敬長、友愛兄弟、睦鄰樂群及待人接物必需的正當態度。

•指導兒童實踐各項基本道德，著重養成孝順、禮節、誠實、睦鄰等的正確觀念和良好行為。

乙、三、四年級

•指導兒童參與班級及校內自治活動等的服務工作，養成愛護團體、熱愛鄉里的正當態度。

•繼續指導兒童實踐各項生活規範，基本道德，著重養成勤儉、公德、守法、負責、愛國等的正確觀念和良好行為。

•培育兒童互助合作、尊重他人，以及服務團體、熱愛同胞的正確態度，激發其民主和愛國的精神。

丙、五、六年級：

•指導兒童養成明辨是非善惡的能力，發揮自發、自動、自治等的民主精神。

•繼續指導兒童實踐各項生活規範、基本道德，著重養成知恥、有恆、正義、和平等的正確觀念和良好行為。

•建立兒童現代倫理觀念，並能發揚中華民族固有道德，以養成堂堂正正的健全國民。

研訂教材大綱

規劃學科內容

國小生活與倫理學科包括「生活規範」與「基本道德」兩部分，採中心德目進行。除在每週規定時間指導外，其他各學科亦應注意道德教育的教學，日常生活中應加強行爲習慣、態度、理想的指導。教材的主要內容為四維、八德及國民生活需知、國民禮儀規範等項。教材的組織共分為孝弟、禮節、守法、愛國、誠實、仁愛、合作、睦鄰、公德、勤儉、信實、負責、有恆、知恥、正義、和平等十六個德目。按照兒童身心發展和社會生活需要，就個人、家庭、學校、社會、國家、世界等的程序擬訂。

修訂教材教法

改進教學效果

本學科研究委員除了從事學科目標的研究和教材內容的規劃，同時多人應邀參與新教材的修訂和教法的改進工作，茲將其基本架構及特色介紹如次：

一、教材的基本架構

參照舊教材的架構，經審慎研討決定，每一單元的基本架構為：（一）想一想；（二）讀一讀；（三）活動；（四）反省和實踐。「讀一讀」之後的「活動」賦予每個單元較大的彈性，依德目性質斟酌安排「報告、討論、角色扮演、經驗分享、價值澄清活動、兩難式故事討論、調查、訂立公約」等等，避免呆板固定的形式，使兒童感覺變換的新鮮感，引發兒童參與的興趣。

二、新教材的特色

(一)文字簡化與淺化：遵照教育部指示，順應時代趨勢，編寫課文時，儘量刪除艱難的詞句或成語，讓中等程度的學生，不必教師解釋，即能自行閱讀。句子結構亦力求簡短洗鍊，先注重意思的傳達，再求詞藻的欣賞。儘量減低文字的障礙，透過簡明流暢的詞句，有效傳導德目的主要概念，而達到「知善、樂善、行善」的目標。

(二)教學活動多樣化：「生活與倫理」是行為實踐的科目，有關個人價值的建立，道德認知層次的提高，行善意願的強化，行為實踐的增強，都需要透過學生的實際活動才容易達成功效。因此教學時理應減低知識的灌輸，並多設計各種生動活潑的教學活動，不僅能鼓舞學生參與的興趣，更能提高實際的教學效果。本次教材的修訂，除舊課本的活動項目外，更添加了調查、價值澄清、角色扮演、經驗分享、兩難式故事討論等活動，以增

加學生對本科的興趣。

(三) 故事內容生活化：以成人爲主角的故事較不易引起兒童的共鳴，不易打動其內在的情感，因此難以達到本科目情意教學的目標。本次修訂教材，除第七單元沿用歷史故事「將相合作」外，每單元的課文情節均有「小孩子」出現。例如「喜歡讀書的王雲五」重點在王氏青少年時期的求學事例。「小華作客」的主角是兒童小華。「大湖鄉採草莓」敘述的是羅福星的愛國故事，但情節的發展，是龍龍和雙親的對話。「發揚寬恕的精神」是一篇寫給兒童看的敘述文。「愛護公物」的圖片內容是兒童常去的社區公園，符合其生活經驗。「小雲的難題」及「賣口香糖的小孩」故事中的人物都是小孩。「八、大家要守法」是小學開班會的討論情形。

(四) 道德思考合理化：道德教育應落實於自律式的道德判斷及行爲實踐。因此提高道德判斷的能力，採用自律式的道德教學，乃成爲本次修訂教材的重點之一。合理的道德思考，教師需避免片面的說理、單向的灌輸和主觀的武斷，而應以客觀接納的態度，提出開放性或探索性的問題，擴大學生的思考空間，提供廣泛的選擇項目，促其考慮他人的不同看法，透過自我審慎的思辨，以提昇道德認知的層次。因此本教材酌量採用「兩難式故事的討論」，希望透過這種互動的教學方式，以擴展學生的思考領域，提高思考的適切

範圍，促使思考的成熟，使道德判斷更趨向合理的境界。

(五)家長參與積極化：教育的成果胥賴社會、家庭和學校的配合。家庭是道德最原始而基本的養成所。富有關懷、溫馨、民主氣氛的家庭，才能造就道德思考成熟、情緒穩定、心地善良、行為優雅的子弟。親職教育日受重視的原因，即在於此。本次修訂教材特在「反省和實踐」項目中，於「學生反省」之後，再增列「家長考核」一欄，以提醒家長教育兒童的責任，增進親子溝通的機會，敦促家長關心兒童的道德教育，進一步希望家長能主動參與兒童的各項學習活動。

(六)行為實踐具體化：歷次教材編審會議中，編審委員都一致認為「生活與倫理」是行為實踐的科目，在教學過程中，無論性格的陶冶、價值的建立、認知的提昇、觀念的導正、習慣的養成等等，最後都要落實在行為實踐上，也就是課堂上的教學效果，必須在日常生活中具體的表現出來。因此修訂本教材時，也酌量採用行為科學的理論。在每個單元中，無論文字的敘述、活動的方式、課程的發展、問題的內容都審慎考量兒童發展的成熟度，並以行為目標的精神，儘量使用具體的動詞，描述可被評量的行為，期使教學的效果具體的表現在行為上。

三、教學方法的改進

(一)靈活運用教材：「生活與倫理」教科書為全國統一使用的教本，編寫課本時，雖儘量考慮週詳，做概括性的設想，以適應全國性的普遍需要。可是學生的資質、學習成就、社區特徵等各地都不盡一致。因此，教學時教師不必拘泥教材的格局，應能依據實際情況，靈活運用教材，例如內容的增刪、順序的調整、時間的分配等，祇要不違背教學原理，而能發揮最佳的效果，教師可以自行衡奪。

(二)增加學生活動：為了貫徹「行而有所悟」的學習原理，教師必須由「教導者」變換為「催化者」的角色。參照課本教學設計的學生活動項目，教師應鼓勵學生參與、欣賞學生活動的成果，並注意時間的調配，希望學生透過實際的活動，而能獲得真正的知識；歷經親身的體驗，領悟真正的價值，並實踐道德的行為。

(三)營造和諧、安全的教室氣氛：學生活動時，教師宜儘量減少不必要的干預；對學生發表的意見、言論，也不宜作立即的批判或反駁。上課時儘量減低教師的集權現象。當學生討論時，教師應保持「價值中立」的態度，不予以隨便批評，而在學生決定價值時，教師才以誠懇溫和的態度，予以正面的導引。教師的引導儘量採用客觀的語氣、充分的理由、關懷的情意來表達自己的看法，以引發學生自我選擇、自我反省、向善模仿的學習意願。

和行為。有了和諧、安全、不受批評的教室氣氛，才能解除學生發言的顧慮，才能培養學生踴躍發言的態度，才能鼓勵學生活潑的思考，也才能養成積極樂觀、有守有為的國民。

(四)活用「價值澄清」方法：價值澄清的主要方法有：書寫活動、討論活動及澄清反應。其實在課本中諸多的「討論」和「經驗分享」中，都需要借重價值澄清「討論活動」及「澄清反應」的技術和精神，因此希望教師能熟習這三種價值澄清的主要方法，再進一步加以活用，否則難以發揮本教材的教學成效。

(五)安排「角色扮演」活動：角色扮演的教學效果，頗受中外教育人士的肯定。安排角色扮演時，宜注意表演者及觀賞者情感的投入，並須配合表演後的經驗分享。角色扮演最好採「即興式」的方式，比較容易了解兒童的心理現況、人格特徵及經驗。另外，也可以選不同的兩組學生，前後扮演同一個劇情，然後比較討論，常可發現許多令人欣喜而意外的見解。

(六)慎用「討論式」教學：「討論式」教學也是一種很好的教學活動，可是教師採用這種教學活動時，須預防某些弊端的發生，例如發言機會是否常被少數人壟斷？是否有人言不由衷？是否有反道德的誤導言論？是否悖離主題，討論到不相關的支節？是否時常發生

爭吵的情況？討論式教學並非教師提出了討論題綱，將學生分好了組別，就可以高枕無憂的任其討論。其實討論式的教學，教師除了事先有充分的準備外，進行討論時，仍然不可掉以輕心。

(七)善用發問技巧：本學科所採用的各種教學活動，除了課本中所列的問題以外，教師必須了解學生的心態、動機，衡量當時的情境，提出探索性的問題，以擴大學生的思考空間，促進其道德發展的成熟。觀諸有關「兩難式故事討論」及「價值澄清法」的文獻，均詳細列舉許多發問的技術和實例，希望教師善加利用，否則將會窒息學生道德思考的進展，也會阻礙自律教育的發展。

結語

生活與倫理，不但是道德教育的基礎，也是全部國民教育的核心。十年來，本學科全體研究委員對於學科目標的研究和教材教法的改進，確已為本學科奠定了良好的基礎，今後如能配合師資的培育、教學媒體的設備、以及不斷的教學研習和觀摩，其成效當可預期。